



С точки зрения православной веры болезнь, так же как и смерть, это результат первичного отпадения человека от Бога. Бог является гармонией, Бог является жизнью, в Нем – полнота всего. Человек потерял жизнеспособность постольку, поскольку отпал от Бога, и оставшаяся пустота заполнилась смертностью и возможностью болеть. Как правило, это относится ко всем нам.

Есть замечательное место в Священном Писании (не могу сейчас процитировать его точно), которое, описывая судьбу человека после падения, говорит: и постепенно в роде человеческом водворилась смерть... Смерть вошла, но люди жили долго. И если мы посмотрим на родословную человечества, долготы жизни все уменьшалась, потому что люди слабели, их связь с Богом делалась меньше, менее глубокой, и смерть делалась все более и более властной над ними. К теме смерти мы еще вернемся. Но сейчас я хочу сказать: как только человек заболел, он должен войти внутрь себя и поставить перед собой вопрос, насколько он далек от Бога, какая в нем есть неправда по отношению к ближнему, по отношению к самому себе, в какой мере он оскверняет или уродует образ Божий, который заложен в нем; и вместе с тем смиренно, не надеясь, что силами своего чудесного покаяния он может победить телесную болезнь, идти к врачу и принимать от него лечение. Это очень, очень важный момент.

Но еще более, может быть, вопросов поднимается у людей, когда человек заболевает душевной болезнью. Что такое душевная болезнь? Мы знаем теперь, что наше психическое состояние в очень большой мере зависит от того, что происходит физиологически, с точки зрения физики, химии, в нашем мозгу и в нашей нервной системе. Поэтому нельзя каждое психическое заболевание приписывать злу, греху или бесу. Такая болезнь гораздо чаще бывает вызвана поврежденной нервной системой человека, чем бесовским наваждением или таким грехом, который человека оторвал от всякой связи с Богом. И тут медицина входит в свои права и может сделать очень многое.

Мне вспоминается один случай. В Париже был замечательно талантливый художник-иконописец. Он вдруг заболел, стал постепенно сходить с ума. У него были галлюцинации, его внутренний мир лишился чувства реальности. Его родные решили ему не перечить, в надежде, что он успокоится. Но ему делалось все хуже, и тогда эта благочестивая семья обратилась к Церкви. Нашего молодого иконописца отчитывали, исповедовали, кропили святой водой, причащали, мазали священным елеем, а он болел все больше и больше. Я тогда был врачом, и ко мне обратились с вопросом: что делать?.. За мой ответ на меня очень рассердились; я сказал: «Бросьте все это, он болен, а не одержим. Пошлите его в больницу, чтобы к нему применили лечение электрошоком». (Тогда это было единственное, что умели делать в этой области). И я помню, как возмутилась семья и духовенство: «Как?! А вдруг это на

О болезнях

Антоний, митрополит Сурожский

Мне хочется затронуть вопрос о болезнях - телесных и, особенно, душевных.

Как Церковь относится к болезни, как отдельный верующий должен относиться к своей болезни и к болезни близких людей? Большею частью к собственной болезни легче относиться спокойно и мужественно, чем к болезни дорогого человека, когда он страдает почти невыносимо и идет к своей смерти.

самом деле одержимость? Что ты об этом знаешь? Я ответил: «Я одно знаю – если это одержимость, то электрошок никаким образом не повредит бесу и не поможет больному, а если это просто болезнь, то наш друг выздоровеет». И через год он выздоровел. (Замечу попутно: священник не всегда может быть профессиональным психиатром, но он должен по крайней мере достаточно интересоваться тем, что происходит с людьми вокруг него, чтобы иметь какие-то познания о том, как проявляется душевная болезнь. Когда душевнобольной человек оказывается и верующим, его душевное состояние отбрасывает тень на все, в том числе на его жизнь в Церкви. И очень важно, чтобы священник был в состоянии сказать: это – болезнь, а это – подлинный мистический опыт).

Но за время болезни этого художника случилось нечто чрезвычайно интересное. Он выступил в болезнь незрелым иконописцем, он вышел из болезни созревшим, его иконы стали иные, зрелые, глубокие. И мы ставили перед собой вопрос: что же это такое? каким образом это может быть?.. Ответ я нашел уже позже у святого Иоанна Кронштадтского. Он говорит, что есть души очень хрупкие, которые могли бы быть разбиты окружающим миром, и Бог спускает между такой душой и миром пелену безумия или какою-то частичного отчуждения и непонимания, пока эта душа не созреет. Эта душа может не созреть вовсе на этой земле, но она будет созревать в тишине своего так называемого «безумия», отлученности от окружающего мира, и вступит в вечность зрелой, созревшей. А иногда бывает, что эта пелена снимается, как это случилось с этим иконописцем, и вдруг оказывается, что за этой пеленой он пережил что-то, что только между Богом и ним происходило, во что не вмешивалась никакая человеческая сила; и в результате он стал зрелым человеком. Мне кажется, очень важно помнить эти различные моменты. Когда человек заболевает психически, надо помнить, что это может быть физиологическое явление, на которое должен обратить внимание врач. С другой стороны, мы должны об этом человеке молиться, как мы молимся о всяком человеке в нужде, молиться всеми силами души. Мы можем применять и некоторые церковные действия: помазать человека освященным елеем или, если он к тому способен, допускать его до Святого Причащения; но знать, что Божественная сила будет действовать двояко: через таинства и – она же – через врача и лекарства.

Порой Бог решает, что действие должно быть совершено земными приемами, естественными приемами, потому что тут в основании заболевания не было ни греха, ни зла, а был момент, когда человек должен быть отстранен от того, что может его сломать, соблазнить, отдалить от видения совершенной красоты или правды, пока он не окрепнет и не станет способным жить в полумраке этого мира и вместе с тем жить светом Божиим.

Радуйся, всеблагая Скоропослушнице, прошения наша во благо исполняющая



СКОРОПОСЛУШНИЦА

СЛОВО АРХИПАСТЫРЯ

Наша духовная весна

Прощеное воскресенье

МИТРОПОЛИТ САМАРСКИЙ И СЫЗРАНСКИЙ СЕРГИЙ



Божией милостью мы вступаем в пост для того, чтобы осмыслить свое бытие на земле, заглянуть в глубины сердца, утратить свои духовные раны, чтобы с радостью встретить Светлое Воскресение Христово. Церковь, как чадолюбивая мать, готовит своих детей к вхождению в этот спасительный период жизни, чтобы человек очистился от греховной скверны, осознал свои немощи и недостатки и вознес молитвы Богу.

Время поста дает каждому возможность открыть в себе образ Божий, пережить радость Богообщения. Через страдания, через богоуподобление человек возвышается, через отвержение себя он очищается, через покаяние врачует свои немощи и недуги. В дни поста каждый особенно зрит грани добра и зла. Внешнему плотскому человеку, обуреваемому житейскими заботами, трудно различить эти тонкости духовной брани. Потому-то диавол, как рыкающий лев, постоянно искушает его, пытается соблазнить похотью плоти, похотью очей и гордостью. В мире мало что изменилось с момента явления Христа. Как Христа искушал сатана, так же он искушает и нас.

Периодически человечество возвышается, обращается к Богу, осознает свои немощи, но потом вдруг из-за укоренившейся привычки ко греху вновь ищет более человеческой славы, нежели славы Божией. Это происходит потому, что человек теряет веру в Творца и Создателя, подвергая себя искушениям и испытаниям. С каждым мгновением поста мы осознаем, что время, которое нам отведено, необходимо использовать для очищения и приготовления к встрече с Творцом и Создателем. К сожалению, мы чаще склоняемся к свободе не от греха, а от своей совести, постоянно заглушая этот нравственный закон, данный каждому из нас. Мы чувствуем и горечь утраты, и неуютные состояния души, и поражения, и внутреннее смятение - все это переживает человек, когда совесть его повергается в испытания. В этот момент Церковь и протягивает нам руку. Великий пост именуется весной духовной, внутренним духовным возрождением.

Пост, по словам святых отцов, не значит невкусение пищи, напротив - вкушение, но другой, Божественной пищи, Тела и Крови Христовых, соединении с Самим Творцом и Создателем. Здесь реально перед внутренним взором каждого открывается духовная картина борьбы человека с силами зла.

Из сердца человеческого, по свидетельству апостола Павла, исходят различные греховные устремления и наклонности. Мы должны утратить себя, сделать наше сердце чистым. Мы просим за Божественной литургией: «Сердце чисто созижди во мне, Боже, и дух прав обнови во утробе моей» (Пс. 50, 12), чтобы дух был свободен, а сердце - спокойно, чтобы полнота и согласие чувств пребывали в человеке и он был чист - только чистые Богу узрят.

«Подобное познается подобным», - говорили святые отцы. Нужно войти в состояние Божественного перерождения, чтобы четко определять границы добра и зла, света и тьмы, чтобы путь человека был увенчан такими христианскими добродетелями как смирение, любовь, милосердие, сострадание. Апостол говорит, что

легко страдать со страдающим, гораздо труднее радоваться с радующимся. Чувства зависти и недовольства присутствуют в человеке. Но надо помнить, что существует и небесная иерархия, что по слову Божию и звезды, и луна разнствуют во всей своей славе. Это осознание разнообразия дано каждому.

В период поста человек должен как воин Христов проявить себя во всей полноте. В этом борении можно одержать победу только силою Божией. Пост и молитвенный подвиг тогда станут благоприятны, когда человек будет растворять их своей любовью и добродетелями. Аминь.



От сердца к сердцу

Православное старчество — один из указателей на невыразимую истину. Мы решили отдать дань уважения этой замечательной традиции. Через старцев, подлинно стяжавших Благодать, осознавших свое единство с Сознанием Христовым, осуществлялась естественная передача этой Благодати «от сердца к сердцу» достойным ученикам. Большинство из нас хорошо известно внешнее и показное в православии. Но какова его суть?

Здесь приводятся изречения православных старцев об этой сути, и у них есть чему поучиться.

«Мы интуитивно тянемся к светлым людям. Общение с ними - подлинный праздник в наши «окаянные дни».

Протоиерей Артемий Владимиров

«Помни: жив ты или умер – не так важно. Одно действительно важно, должно быть важно и для тебя и для других: ради чего ты живешь и за что ты готов умереть».

Митрополит Сурожский Антоний

«О трех предметах не спеши рассуждать: о Боге, пока не утвердишься в вере; о чужих грехах, пока не вспомнишь о своих, и о грядущем дне, пока не увидишь рассвета».

Святитель Николай Сербский (Велимирович)

«Опытom доказано, что за какие грехи... осудим ближних, в те сами впадём».

Преподобный Иоанн Лествичник

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ СИЛАМИ ПРАВОСЛАВНОГО ХРАМА В ЧЕСТЬ ИКОНЫ БОЖИЕЙ МАТЕРИ «СКОРОПОСЛУШНИЦА» при городской клинической больнице №1 имени Н.И. Пирогова

Адрес: ул. Полевая, 806, Самара, Россия
Настоятель храма – иерей Александр Дикущин
Тел.: 8-927-658-56-60
Сайт: skoroposlushnica.cerkov.ru

НАШ ХРАМ НУЖДАЕТСЯ В СРЕДСТВАХ НА ДОСТРОЙКУ. Мы будем благодарны любой вашей помощи!
Реквизиты для пожертвования на содержание храма: Местная религиозная организация православный Приход храма в честь иконы Божией Матери «Скоропослушница» г.о. Самара Самарской и Сызранской Епархии Русской Православной Церкви
ИНН: 6316997336
КПП: 631601001
ОГРН: 111630006030
Р/с № 407 038 104 544 000 15 038 Самарское ОСБ № 6991 ОАО «Сбербанк России» г. Самара
К/с № 301 018 102 000 000 00 607
БИК: 043601607

РАСПИСАНИЕ БОГОСЛУЖЕНИЙ:

В будние дни храм открыт с 8:00 до 18:00.

Службы в храме совершаются с четверга по воскресенье и по праздникам.